

CEEAG - Centre of Excellence for European Agri-Food Chain

Erasmus+ Jean Monnet Centre of Excellence project
No. 611446-EPP-1-2019-1-SK-EPPJMO-CoE

Fáza implementácie projektu – zhrnutie

Vo fáze implementácie projektu sa Centrum excelentnosti zameriavalo na tvorbu predmetov a online výučbových materiálov, výučbu a výskum, tvorbu výsledkov projektu a organizovanie podujatí.

V rámci **výučby** mali študenti doktorandského štúdia možnosť absolvovať 4 predmety – Výzvy a dopady poľnohospodárskej politiky EU, Rizikové faktory potravinového reťazca, Agroenvironmentálna a potravinová legislatíva EU a EÚ Agrárny marketing.

Predmety sú garantované renomovanými profesormi z troch fakúlt SPU v Nitre – Fakulty európskych štúdií a regionálneho rozvoja, Fakulty biotechnológie a potravinárstva a Fakulty ekonomiky a manažmentu. Členovia Centra excelentnosti vypracovali online výučbové materiály pre hlavnú cieľovú skupinu projektu – študentov doktorandského štúdia, za účelom zjednodušenia a dosiahnutia maximálnej efektívnosti výučby.

Výskum prebiehal v dvoch oblastiach tak, ako boli v projekte naplánované – v oblasti európskej dimenzie krátkych dodávateľských reťazcov a v oblasti rizikových faktorov ovplyvňujúcich zdravie ľudí a zvierat. Výsledky výskumu sú vo forme vedeckých článkov publikovaných v renomovaných vedeckých časopisoch.

Organizáciu **podujatí** významným spôsobom ovplyvnila pandémia koronavírusu. Plánované podujatia tak boli realizované v online priestore prostredníctvom platformy MS Teams. Najvýznamnejšími **výsledkami** projektu sú webová stránka a Elektronická platforma, ktoré sú plne funkčné.



Výučba

Výučba v rámci uvedených 4 predmetov bola organizovaná v letnom semestri akademického roka 2021/2022. Od februára do apríla 2022 sa prednášok zúčastnilo 13 doktorandov. Vyučovacie procesy v rámci každého predmetu boli rozdelené do blokov zložených z prednášok vyučujúcich a samostatnej práce, kde študenti pracovali na úlohách zadaných vyučujúcimi.

Za účelom podpory a zlepšenia vyučovacieho procesu hostilo Centrum excelentnosti prof. Brucea L. Ahrendsen, profesora poľnohospodárskej ekonómie a agrobiznisu z University of Arkansas, USA. Po sérii stretnutí a diskusií so študentmi a zamestnancami univerzity prezentoval 7.6.2022 profesor Ahrendsen študentom aktuálne výsledky výskumu uskutočneného v rámci Ministerstva poľnohospodárstva USA o rizikách

spojených so schopnosťou poľnohospodárskych podnikov splácať úvery.

Výskumné aktivity

V súlade s pracovným plánom projektu CEEAG prebiehal výskum v 2 oblastiach:

- európska dimenzia krátkych dodávateľských reťazcov,
- rizikové faktory ovplyvňujúce zdravie ľudí a zvierat.

V rámci krátkeho dodávateľského reťazca bol výskum zameraný na hodnotenie ekonomických aspektov poľnohospodárskych podnikov v SR združených v krátkych dodávateľských reťazcoch, vrátane podpory projektových opatrení v rámci Programu rozvoja vidieka SR 2014-2020. Ako výsledok výskumu bolo počas vedeckej konferencie International Scientific Days 2022 - "Efficient, sustainable and resilient agriculture and food systems – the interface of science, politics and practice", ktorú Centrum excelentnosti spoluorganizovalo, prezentovaných a publikovaných päť výskumných príspevkov. V rámci rizikových faktorov ovplyvňujúcich zdravie ľudí a zvierat sa výskum zameriaval na identifikáciu rizikových prvkov v potravinách a v orgánoch voľne žijúcich zvierat, ako aj na environmentálne faktory a ich dopady na tvorbu mykotoxínov. Výsledky týchto aktivít boli prezentované a publikované v 3 výskumných príspevkoch počas konferencie International Scientific Days 2022 - "Efficient, sustainable and resilient agriculture and food systems – the interface of science, politics and practice". Viac informácií o konferencii je na: <https://spu.fem.uniag.sk/isd2022/index.php/en>

Podujatia

Centrum excelentnosti spoluorganizovalo medzinárodnú vedeckú konferenciu International Scientific Days 2022 - "Efficient, sustainable and resilient agriculture and food systems – the interface of science, politics and practice". Konferencia poskytla priestor pre tvorcov politík, vrcholových manažérov, akademikov a výskumníkov z celého sveta, ktorí sa zaoberajú globálnymi výzvami ovplyvňujúcimi agropotravinársky systém.

Príspevky sa zameriavali na nasledujúce oblasti:

- poľnohospodárska politika:
- ekonomika,
- manažment,
- obchod,
- zahraničné investície,
- priemyselná



politika a logistika, bioekonomika, manažment zdrojov a udržateľný rozvoj, zdravá a udržateľná spotreba potravín, bezpečnosť potravín a potravinová bezpečnosť, cirkularita potravinových systémov na lokálnej, regionálnej a globálnej úrovni, inovácie a poradenstvo

v oblasti potravinových systémov, pandemické dopady, potravinový reťazec a nekalé obchodné praktiky a nové dimenzie vzdelávania a využívania IKT.

V máji a júni 2022 sa členovia Centra excelentnosti zúčastnili 2 medzinárodných vedeckých konferencií organizovaných na Slovensku.

Konferencia **HYGIENA ALIMENTORUM XLII** sa konala pod záštitou Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR na Štrbskom Plese v dňoch 18. – 20. mája 2022. Hlavnou témou konferencie boli aktuálne problémy a trendy v oblasti zdravotnej bezpečnosti a kvality produktov hydiny, rybolovu a zveriny. Spolu so zástupcami akademického prostredia a štátnej správy sa konferencie zúčastnilo množstvo vystavovateľov zo súkromného sektora. Zastúpení boli hlavne dodávatelia laboratórnej techniky, producenti krmív pre hospodárske zvieratá, atď.

Konferencia **ANIMAL PHYSIOLOGY 2022** sa konala v Košiciach v dňoch 1. – 3. júna 2022. Organizátorom konferencie bola Slovenská akadémia vied. Člen Centra excelentnosti bol predsedom sekcie I. Výživa, metabolizmus a mikrobiológia.

Aktuality v sektore poľnohospodárstva SR a EÚ

Kalkulačka podpôr v rámci Strategického plánu 2023-2027 na Slovensku

MPRV SR a Inštitút pôdohospodárskej politiky pripravili pre farmárov možnosť vypočítať výšku podpory v novom období rokov 2023-2027. Kalkulačka farmárom umožňuje výpočet neprojektových podpôr v rokoch 2023-2027. Po zadaní informácií o výmere, plodinách, živočíšnej výrobe ako aj spôsobe hospodárenia farmár získa informáciu o celkovej podpore farmy v rokoch 2023-2027. Všetky prepočty vychádzajú z Vládou SR schváleného Návrhu strategického plánu SR na roky 2023-2027.

Viac na: <https://www.mpsr.sk/aktualne/kalkulacka-podpor-v-ramci-strategickeho-planu-2023-2027-na-slovensku/17743/>

Agrokomplex 2022

V poradí 47. ročník medzinárodnej výstavy Agrokomplex sa uskutoční od 18. do 21. augusta 2022 na Národnom výstavisku, š. p. v Nitre. Počas štyroch výstavných dní od štvrtka do nedelevidia návštevníci Agrokomplexu novinky z poľnohospodárstva, potravinárstva, chovu hospodárskych zvierat, či trendy v technike. So svojimi exponátmi prichádza 208 vystavovateľov a 9 národných poľnohospodárskych a potravinárskych zväzov. Pre odbornú i širokú verejnosť sú pripravené workshopy, diskusie s odborníkmi, prednášky, odborné poradenstvo aj sprievodný kultúrny program. Detailný program výstavy je zverejnený na: <https://agrokomplex.sk/agrokomplex/>

Pripomienky k strategickým plánom pre Spoločnú poľnohospodársku politiku

Do konca mája 2022 zaslala Európska komisia listy s pripomienkami, týkajúcimi sa všetkých 28 návrhov strategických plánov pre Spoločnú poľnohospodársku politiku, ktoré predložili krajiny EÚ. Listy identifikujú prvky navrhovaných plánov, ktoré si vyžadujú ďalšie vysvetlenie, doplnenie alebo úpravy predtým, ako ich Komisia môže schváliť. Každá krajina EÚ dostala možnosť vyjadriť sa k svojmu listu s pripomienkami.



Okrem samotných listov Komisia vytvorila prehľad obsahu listov, v ktorom sú zhrnuté kľúčové prvky 28 navrhovaných plánov a súvisiace pripomienky, ktoré boli vypracované pre každú krajinu. Viac informácií na: https://agriculture.ec.europa.eu/cap-my-country/cap-strategic-plans_en

Podpora Európskej komisie na výrobu tejto publikácie nepredstavuje súhlas s obsahom, ktorý odráža len názory autorov, a Komisia nemôže byť zodpovedná za prípadné použitie informácií, ktoré sú v nej obsiahnuté.